



Ústav Asijských studií

Posudek na diplomovou práci Terezy Geržové

Pohled jihokorejské společnosti na severokorejské uprchlíky prostřednictvím veřejných médií

Tereza Geržová se rozhodla ve své diplomové práci zabývat pohledem jihokorejské společnosti na severokorejské uprchlíky prostřednictvím médií. Tématem navazuje na svou bakalářskou práci, ve které se věnovala vnímání severokorejských uprchlíků skrze televizní pořad *Idže mannarō kannida*. Cílem předkládané diplomové práce je popsat, jak na severokorejské uprchlíky současná korejská společnost nahlíží a jakým způsobem jejich náhled ovlivňují veřejná média. Autorka se pokouší na tuto otázku zodpovědět především skrze vlastní dotazník. Předsevzala si vysledovat, jakou roli při formování názoru na severokorejské uprchlíky hrají média jako zpravodajství, televizní pořady, ale i tvůrčí kanály severokorejských uprchlíků na platformě Youtube. Práce je zamýšlena zejména jako sociologická studie. Téma není nové, ale stále aktuální, výzkumné otázky jsou zajímavě položené. Co ovšem práce zcela postrádá, je metodologický rámec. Na tuto skutečnost byla diplomantka upozorňována již během příprav diplomové práce, metodologický základ v zásadě chyběl i u její bakalářské práce.

Teoretická část práce popisuje historický kontext, rozdělení korejského poloostrova a dopady korejské války. Jedna kapitola je věnována životu severokorejských uprchlíků v Korejské republice, zde autorka popisuje způsob jejich integrace, instituce, které jim jsou nápomocné, finanční podporu, ale také těžkosti, které s jejich začleněním do jihokorejské společnosti souvisejí. Další z teoretických kapitol je věnována médiím, tisku, internetu, televiznímu zpravodajství a také televizním pořadům a vysílání na Youtube.

Stěžejní část práce tvoří autorčin vlastní průzkum. Oceňuji, že studentka vypracovala vlastní dotazník a vynaložila úsilí k tomu, aby ve své práci přinesla originální výsledky. Jak však již bylo uvedeno výše, práce není zasazena do metodologicky podloženého teoretického rámce. Výsledky průzkumu nepřinášejí odpověď na zprvu kladené výzkumné otázky, tj. jakým způsobem vlastně média ovlivňují názor Jihokorejců na severokorejské uprchlíky. Jak autorka uvádí: „Součástí práce je sociologický výzkum proveden pomocí online dotazníku, jehož cílem bylo zjistit, jakým způsobem jihokorejská média, tedy zpravodajství, televizní pořady či tvůrčí kanály severokorejských uprchlíků na YouTube, ovlivňují názory respondentů na severokorejské uprchlíky.“ Čtenář se dozví, jak jsou dle respondentů severokorejské uprchlíky prezentovány a také, co si o nich myslí, ale nedozví se, co tento jejich postoj zformovalo. Nicméně zcela jistě přinášejí odpovědi na další související otázky. Osobně mi přišel zajímavý například dotaz ohledně znalosti youtube kanálů severokorejských uprchlíků, jedná se totiž o nově vzniklý trend posledních let. Otázky jsou rozdělené do několika tematických sekcí, dle mého názoru jsou všechny zajímavé, ale nesledují konkrétní záměr. Ačkoliv byli respondenti zcela náhodní, podařilo se získat poměrně vyváženou skupinu, co se týče věku, pohlaví i vzdělání.



FILOZOFICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

Ústav Asijských studií

Po stránce formální bych práci vytkla určité množství překlepů a chyb v transkripci, které pramení pravděpodobně z uspěchaného dokončení a pracovní vytíženosti diplomantky. Pochválit bych autorku chtěla za práci s korejskými zdroji. Obsahem i rozsahem práce odpovídá požadavkům kladeným na bakalářské práce. Z těchto důvodů bakalářskou práci Terezy Geržové **doporučuji k obhajobě** a navrhuji ohodnocení známkou **velmi dobře**.

Dotazy k práci:

- 1) Dovolím si zde položit původní výzkumnou otázku: Jakým způsobem jihokorejská média, tedy zpravodajství, televizní pořady či tvůrčí kanály severokorejských uprchlíků na YouTube, ovlivňují názory respondentů na severokorejské uprchlíky?
- 2) V návaznosti na autorčinu znalost zábavních pořadů *Idže mannarŏ kamnida* a *Moranbong Club* bych se chtěla zeptat, v jakém ohledu měly tyto pořady potenciál ovlivnit vnímání severokorejských uprchlíků jihokorejskou společností?
- 3) Třetí otázka se nabízí vzhledem k současné situaci, ale nesouvisí přímo s tématem práce. Do jaké míry ovlivnila pandemie koronaviru situaci severokorejských uprchlíků v Korejské republice? Měla koronavirová krize například dopad na finanční podporu uprchlíků?

V Praze 29.08.2022

Mgr. Vladislava Mazaná